

文明村镇文明社区观察

这个“全国文明村”果林满山坡村景美如画

这些年赞皇县寺峪村除陋习树新风有力促进了美丽乡村建设

**赞皇县
土门乡
寺峪村**

是远近闻名的“全国文明村”。它地处太行山东麓，东距赞皇县城12公里，西依云锁山，东面槐河环绕，村落掩于山谷之中。徒步村中，只见街道干净整洁，房屋错落有致，村民安居乐业，文明乡风扑面而来。



■村里街道干净整洁。



■移风易俗主题长廊。

□文/图 本报首席记者 杜慧

果林满山坡 山村美如画

穿过雕刻精美的寺峪村牌坊，顺着蜿蜒的山路一路往西，平坦的马路两侧、高低起伏的山坡上，随处可见一片片的果林，枝头上冒出点点新芽，焕发出勃勃生机。

“这一大片果林都是俺家的，4亩桃树、4亩樱桃，收成好的时候，每年光果树我就能有七八千元收入。再加上玉米、养猪的收成，这一年我不愁吃、不愁喝！”吃过早饭，62岁的鲁俊娥骑着电动车就来到了自家的果林，娴熟地拿着工具在林间穿梭，一会儿给桃树修剪枝丫，一会儿给樱桃树压压枝，脸上始终洋溢着幸福的笑容。

寺峪村是一个典型的小山村，因山地偏多，土质不适合种植庄稼，最初村民的收入都不理想，村里还有不少贫困户。后来，村委会因地制宜带领村民搞荒山开发，栽植果树。“我家种果树好多年了。最初，我们不懂技术，县里、村里就派果树专家上门授课，还到田间地头现场指导，对我们帮助可大呢。”鲁俊娥说，慢慢地，在大家伙儿的齐心努力下，随着果树产量的逐年提高，寺峪村村民陆续脱了贫，钱袋子也都鼓了起来。

没过几年，鲁俊娥和其他富裕起来的村民一样，翻盖了旧房。如今，她家原来八九十平方米的旧房子，已改建成200平方米、房间敞亮且设施一应俱全的新房子。“我家屋里就有卫生间、洗浴间，还安装了地暖，冬天可暖和了，和你们城里人一样。”说起自家这些年的变化，鲁俊娥喜悦之情溢于言表。

“经过这几十年的综合开发，我们寺峪村成为了远近闻名的果林之乡，林果面积已达3700余亩，早在2017年就脱贫出列了。”寺峪村党支部书记王紫业介绍，这些年，为了帮助村民增收，村委会兴修水利，修建了水渠，还做了水库清淤、防渗工作。同时，开展硬化旅游采摘路等基础设施建设和农村人居环境整治，相继策划举办了樱桃采摘节和苹果采摘节，打响寺峪村农家乐品牌。“每年从5月初至10月底，村里各种水果陆续成熟，天天都有鲜果可以采摘。5月樱桃成熟，接下来是大杏、早熟桃子、李子、早熟苹果等，10月则是红富士和中华寿桃的成熟季。”王紫业自豪地说，如今的寺峪村果林满山坡，山村美如画。

移风易俗 新风食堂受好评

村变美，民变富，文明乡风随之而来。

“大操大办惹人厌，婚事新办都点赞。多省钱物孝爹娘，丧事简办不铺张……”走在干净整洁的村路上，王紫业详细地向记者介绍了寺峪村的村规民约。他说，这些年，在寺峪村村规民约的激励约束下，村民们改习惯、除陋习，村庄更美了，村民生活水平更高了，干事的精气神越来越足。

据悉，自2015年以来，寺峪村通过召开村民大会、党员代表大会和带领村民外出参观等形式，成立了寺峪村理事会和红白理事会，制定了开展移风易俗的相关制度，使村风民风从“一时美”迈向了“持久美”。

“村里曾一度盛行攀比之风，一些家境不好的村民为大办宴席甚至背上债务，这种现象坚决要杜绝。”寺峪村红白理事会会长、73岁的王世平说，为推进移风易俗，寺峪村开展专项整治，领导干部带头承诺不违规操办婚丧事宜，并将相关情况向社会公示，接受社会监督。同时，对红白事的标准也做了明确规定，“烟不能超过10元，酒不能超过30元，办喜宴不能超过八个菜，过白事就吃馒头、大锅菜。”最为重要的是，红白理事会坚决除陋习，“以前我们村只要有一个人随礼，一家子都过去吃席，给主家造成了不小的经济负担。后来我们大刀阔斧地进行改革，明确规定乡里乡亲不管随多少礼，红白事吃席的只有主家的亲戚。”

记者看到，寺峪村新时代文明实践广场东侧，是2017年寺峪村多方筹集52万元建设的660平方米的新风食堂，“只要村民家过红白事，再也不用自己张罗了，都来新风食堂。”王世平介绍说。

走进新风食堂，里面音响、桌椅、碗筷等用具一应俱全。使用一次，事主只需向村委会交纳100元折旧费，折旧费全部用于桌椅、碗筷的更新，这一举措受到村民的好评。

56岁的王彦晨去年在新风食堂给小儿子办了喜宴，感觉“省事又省钱”。“当时，只需要我们准备烟酒糖茶和食材，其他啥也不用管。我算了算，按照新规来办喜事，同等的规模和标准，至少比以前节约了一半的费用。”现如今，乡亲们都说，在新风食堂办酒席，既热闹又省钱，还没有攀比，真是给大家办了一件大好事。

据了解，寺峪村从2016年至今就婚丧喜庆事宜已改革三次，在党员干部的带动下，寺峪村的社会风气明显好转，大操大办、铺张浪费的现象越来越少，不断涌现出喜事新办、丧事简办的新风尚，村风民风变得越来越淳朴。“近年来，我们村承办各类宴席30余场，平均每场酒席节省8000余元，为百姓减负24万余元。”王

紫业粗略计算说。

志愿服务 山村“最美名片”

现如今，寺峪村的村训、村规民约及各种新风尚已深入人心，成了村民共识，有力地促进了寺峪村美丽乡村建设和发展。

王紫业说，在村规民约的影响下，村里形成了“不等不靠、实干苦干、激情奉献”的寺峪精神，在开展美丽乡村建设时，村口和村内的绿化建设都是村民义务出工出力，原本需要几万元的投入，几乎没有花钱就把树苗和花木全部栽上了，成为村中美景。

寺峪村每年评选30户“十星文明家庭”、10户“美丽庭院”、10户“农家乐示范点”，制作牌匾，与军人之家、党员家庭一起张贴在大门口，有效带动了全村争当先进热潮。

村民王菊芳家就是“十星文明家庭”，58岁的她是寺峪村出了名的好儿媳，她家四世同堂，上有87岁的婆婆，下有两个上学的孙子，一家子过得和和美美。“我腿脚不利索，曾住院做过手术，她把我伺候得可好呢。”年迈的婆婆将王菊芳的好都看到了眼里，记在了心中。

“我老伴儿弟兄三个，对我婆婆都特别好，伺候老人都是有钱出钱，有力出力，从不计较。”王菊芳认为作子女的尽心尽力孝顺父母是应该的。如今，在她的影响下，一大家子人团结有爱，孝老敬亲。

在寺峪村，以“帮扶邻里”为宗旨的寺峪村志愿服务队和巾帼志愿服务队也是远近闻名，被称为山村“最美名片”。前不久，寺峪村志愿服务队队长王双群就带领队员，来到8岁高龄的孤寡老人翟五妮家，帮着打扫卫生、洗衣服、做家务，还送来了米和油，让老人在春寒料峭的季节感受到阵阵温暖。

如今的寺峪村，在各级领导的大力支持和帮助下，在移风易俗新风尚的感召下，在“寺峪精神”的鼓舞下，村党支部团结带领全村366户父老乡亲拧成一股绳，聚成一团力，发扬艰苦奋斗的优良作风，苦干实干，卯足了劲儿建设家乡，全村共打造文明示范街12条，修建了村史馆、文化广场、文化大舞台，硬化上山作业路4条，先后开展了美化靓化、河道治理、污水治理和房舍美化等项目，完成了农家乐和购物中心项目建设，搞起集林果采摘、休闲观光、饮食娱乐于一体的特色农家乐，一幅村美民富乡风文明的乡村振兴图正逐步呈现。